



编者按

9月4日,“迎华诞、忆初心、共奋进”无党派人士专题座谈会在京召开。中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权出席会议并讲话。座谈会上,8位来自不同领域的老中青三代无党派人士代表先后发言。大家从不同

角度,分享了成长进步的感悟,讲述了坚守合作初心的体会,抒发了爱党爱国的情怀,反映了老中青三代无党派人士对优良传统的赓续传承。现将8位代表在座谈会上的发言摘编刊发。

“迎华诞、忆初心、共奋进”无党派人士专题座谈会发言(摘编)

纯信之士 忧国如家

十二届全国政协常委,国家京剧院原院长 吴江

我是共和国的同龄人,曾一直要求入党,组织上考虑让我留在党外,成为无党派人士。究竟如何做一个无党派人士,我经过很长一段时间才有了一点肤浅的认识。唐人韩愈在《论今年权停选举状》中言:“纯信之士,骨鲠之臣,忧国如家。”我以为“忧国如家”就是中国最优秀知识分子的鲜明标志。我的父亲经历了中国从战乱到和平的历史,他们常说:“士为知己者死”。谁真心爱这个国家,谁就是我们的知己。我们虽然不是党员,可我们是共产党的八千子弟兵。”我和共和国一起成长,个人的荣誉成就和喜怒哀乐始终伴随着共和国的发展,已经与党和国家融为一体。王国维在《人间词话》中谈:“古今成

大事者必经三种之境界”,这三种境界之于无党派人士同样是适用的。我体会,无党派人士这五个字中“士”是核心。顺着“士”的线索,就可找准中国知识分子“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”的家国情怀;就会有“独上高楼”的气魄和卓识,就会有“衣带渐宽终不悔”的宏毅与坚韧,就能静下心来“灯火阑珊处”无我的清高和孤独的乐事。我是从事中国戏曲专业的知识分子,对于学识和能力我一向不很自信,可是我对优秀的传统文化和戏曲文化却十分自信。唱念做打演的是忠孝仁义,生旦净丑扮的是善善恶奸。中国戏曲美学提倡“有无相生”的哲学,这使我悟出无党派人士的“无”字蕴含了极其深邃的哲

理。在人生的戏台上无论扮演什么角色最终都要卸妆下台的,只有不忘初心,不失本色才活得轻松、活得理直气壮。作为一个专业型的无党派干部,我从实职管理岗位上退下来快十年了。平安养老,十分惬意。回首修行数十年之往事,虽无自豪之功可以夸耀,亦无愧对后人之歉疚;风烛残年体虽不健,夜半酣睡,却不忧心纪检敲门。我想,无党派的“士”应该有不流于“俗”的清高和心胸,才能保持中国知识分子的良知。



请看发言完整版
扫描二维码

统一战线是无党派人士成长的好大学

十二届全国人大常委会委员、财政经济委员会副主任,首都经济贸易大学教授 郝如玉

我是一个非常幸运的人,学术研究能够与政治担当、社会责任有机结合,这归功于党的统一战线政策。一是要对党感恩。自从被统一战线纳入视野后,得到各级统战部悉心培养,在理论培训中知道了无党派人士的责任,在实地考察中明白了如何看待发展中的问题,在政治参与实践中学到了协商议政的窍门,在政治上逐渐成熟起来。作为学者,开展学术研究是分内事,“躲进小楼成一统”,写论文千百篇,有其自身价值;但作为无党派人士,用理论联系实际,把一身所学转化为国家决策参考,更能体现科研的价值。二是要回报组织。作为无党派人士和知识分子,我对学术研究有深厚情结,舍不得离开三尺讲台。组织尊重我的选择,又提供了建言献策的平台,推荐我担

任第十一、十二届全国人大常委、财经委副主任和税收立法组组长,使得以发挥税收专业特长。把这么重要的岗位交给一位无党派人士,充分体现了执政党的胸怀和统一战线的团结,令我倍加振奋,也感到沉甸甸的责任。履职就要担当,唯有更加积极主动做好工作,才能不辜负组织的期待,发挥专业优势建言献策,做到帮忙不添乱、到位不越位。统一战线是奋斗者的同盟,履职尽责一直在路上,我们要珍惜组织的信任和嘱托,无愧于无党派人士的称号,力争交出党和人民满意的答卷!

中,我深切认识到中央决策的不容易。这些政治参与实践,对我是极大的教育。如何坚守合作初心、与党携手前进?我的理解是:作为党外人士,要以一颗对党感恩的心,正确定位。找准人民关心、党中央关注、自己擅长的问题建言献策,做到帮忙不添乱、到位不越位。统一战线是奋斗者的同盟,履职尽责一直在路上,我们要珍惜组织的信任和嘱托,无愧于无党派人士的称号,力争交出党和人民满意的答卷!



请看发言完整版
扫描二维码

两代无党派 一腔报国情

十二届全国政协常委,厦门大学工程技术学部主任,中国科学院院士 田中群

我可以算是一名老无党派人士,曾担任过第十届全国政协委员,第十一、十二届全国政协常委。但是,与同是无党派人士的父亲田昭武相比,我却是小字辈了。我父亲今年92岁,他是第六届全国政协委员,第七、八、九届全国政协常委。在与老一辈无党派人士的共事中,我学习到无党派人士的卓越品质,得到很多深刻启迪,深深感到无党派人士的初心使命与优良传统应该发扬光大、代代相传。无党派人士对国家、对民族的兴衰有着强烈的政治责任感。在我父亲看来,只要是关系国计民生的要事,自己都有责任提出来。他认为,人生价值是一个分数值,取之于社会为“分母”,反馈于

社会为“分子”。他曾在提案中呼吁党中央妥善处理日本侵略军遗弃在中国的化学武器,也曾提出发展电动车、节约能源等前瞻性建议,受到国家重视。即便年逾90,他仍继续建言献策,努力回报社会,把人生价值的“分子”尽量做大。在统一战线大家庭的熏陶和前辈的言传身教下,我也注重关注社会民生,努力做些工作。我们父子的另一个共同点是,先后于1980年和2005年当选为中国科学院院士。包括院士在内的优秀科技工作者中,有不少是无党派人士,他们有自身的特点。我们要站在更大格局并学会换位思考,不以专家、权威自居。一方面保持不盲从跟风、坚持真理、敢于批判的风

骨,真实反映问题,大胆提出建议;另一方面谦虚谨慎,求同存异,不断提升自己的参政议政能力。很多问题并非“非此即彼”,“非黑即白”,建言献策就是为找到更好的解决办法,用好协商这个手段非常重要。我们的父辈为中华民族站起来、富起来奉献了一生,我们这一代人要在中华民族走向强起来中肩负起时代的重任。



请看发言完整版
扫描二维码

薪火相传 不懈奋进

全国人大常委会委员,南京大学校长,中国科学院院士 吕建

我理解,初心使命是无党派人士在党的领导下为实现共同理想和远大理想共同奋斗的精神动力,是在统一战线旗帜下听党话跟党走、同心同德、携手前进的基本遵循,是新时代为中国特色社会主义事业建功立业的行动指南,是通过专长和建树展现挚友品格与爱国者风范的最佳途径。回顾我个人的成长经历,恰与祖国“站起来”、“富起来”、“强起来”的发展历程同频共振,“初心使命”已深深地融入思想,并不断引领行动。我出生在革命军人家庭,父母爱党爱国的情怀通过言传身教深深地影响着。在家庭环境的熏陶下,只有社会主义能够救中国,只有在中国共产党领导下才能实现中华民族伟大复兴成为内心

的根本信念,与党同心、为人民服务,成为我人生的基本追求。青年时代,我有幸成为改革开放后首批大学生中的一员,有机会浸润“诚朴雄伟、励学敦行”的南京大学校训精神,在党和国家对信息技术的重视扶持下,成长为计算机软件领域有影响的学者。面对涌动的信息技术革命浪潮,软件技术与软件产业是我国的短板和“痛点”,国家的需要就是奋斗的方向,我决心在这项战略性基础性工作中尽其所为。通过与团队不断努力,在新型软件方法学的基础研究、技术创新、平台开发与应用实践等方面取得了具有国际先进水平的创新性成果。进入新时代,我要实现由富起来

到强起来的伟大飞跃,需要建设一批世界一流大学。受组织委派,我担任南京大学校长,党和国家的嘱托、薪火相传的信赖、广大师生的期待,令我深知这副担子的分量。无党派人士的初心就是与党风雨同舟的信念,就是爱国报国的情怀,就是追求真理与升华人生的境界。历史的接力棒代代传承,唯有大家携手同心、接续奋斗,统一战线才能生生不息,复兴伟业前景可期!



请看发言完整版
扫描二维码

合作共事守初心 使命责任共担承

全国政协常委,北京市人民检察院原副检察长 甄贞

作为2000年第一期无党派人士理论研修班学员,我在统一战线无党派大家庭里已经度过了20个年头,在组织的关怀培养下,先后担任了副检察长、检察系统第一位国务院参事、全国政协常委。我眼中的初心,是为党之心。从高校到检察院,是我人生中极为重要的转变。作为党外干部,在工作中如何与班子成员相处?在岗位上如何带好队伍?在不断思考中,我告诉自己,是党的统战政策为我提供了新的平台,但党和人民对副检察长岗位的要求不分党内外,唯有始终与党同心,才能不辱使命。越是身在党外,我越感到自己有责任为党当好帮手。在首都政法系统测评背靠背考核时,很多干警对我的评价是“一个不是共产党员的共产党员”。

我眼中的初心,是真理之心。在检察系统从事实务多年,我始终不敢丢掉学者的底色。我常常想,我国多党合作的魅力就在于,党内、党外不同类型的人才在一起共事,各展所长、为国所用,那么我的优势在哪里?实践告诉我,就是要架起连接党府理论知识与基层工作实践的桥梁,实现法律理论与司法实务的互动,这是组织赋予的重要任务,也是自己的责任担当。我积极牵头创办《检察决策参考》《首都检察官》等刊物,创建首都检察理论系列丛书和品牌论坛,多次邀请学者到检察机关讲学、提供咨询意见,给学者和检察官提供互动交流的平台,尽己所能推动学术界贴近中国国情、贴近司法实际、贴近百姓关注,鼓励司法一线同志提高理论水平。

我眼中的初心,是报国之心。作为无党派人士和司法工作者,我一直念念不忘为中国的法治建设添砖加瓦、建言献策。见诸行动,是对“无党派人士要做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事”这一要求的最好诠释。我将始终在党的领导下,持之以恒地为推进法治中国建设努力工作、奔走呼号,力求无愧于法律人的称号,无愧于与党肝胆相照、合作共事的初心。



请看发言完整版
扫描二维码

民生情怀 医者担当

全国政协委员,北京协和医院麻醉科主任 黄宇光

1978年我当了两年知青后,幸运地从农村考上大学,成为国家恢复高考政策的受益者。1983年大学毕业后投身麻醉事业,一千就是36年。麻醉是一个令人提心吊胆的高风险岗位,决定着手术成败,既要“麻”得过去,还要“醒”得过来。从医36年来,我不敢有丝毫大意和松懈,始终以精益求精的精神、严谨的作风投入到麻醉事业中,实现了零差错。作为无党派人士,眼中除了每个具体的病人,还要关注社会,自觉发挥所长服务社会发展。在全球195个国家医疗可及性和品质指数(HAQ)排名中,我国是进步最快的国家之一,同时也是区域差别最大的国家之一,医疗的均质化和全覆盖是当务之急,以习近平同志为核心的党中央作出精准扶贫决策,意义十

分重大。由北京协和医院牵头的“组团式”医疗人才援藏已经进入第5个年头,每年医院都派出10位医护人员。麻醉科1人援藏、全科支援,我作为科主任坚持每年走进雪域高原,开展临床指导和学术援藏。担任中华医学会麻醉学学会主任、国家麻醉专业质控中心主任后,我与同仁不断建言持续推动提升西藏麻醉安全。麻醉科大夫习惯于手术室相对封闭的专业工作,平时与外界沟通较少。统一战线为我提供了学习提高的宝贵机会,让我从习惯于临床专业思维提升到思考国计民生的更高境界。我深刻认识到,救治病患是医疗工作者的义务,为麻醉代言、替医学发声也是无党派人士的使命,都是党和人民赋予的责任。作为

全国政协委员和中央统战部建言献策专家组成员,履职既要重民生、又要接地气,充分发挥无党派人士专业优势。随着经济发展和民生改善,我国人均预期寿命从新中国成立前的35岁上升到现在的77岁,健康中国正由蓝图变为现实。回首个人成长轨迹,深刻感受到在祖国走向强盛的进程中,能为国家和人民作出点滴贡献,自己是充实的,内心是快乐的。我愿继续坚守三尺手术台,尽己所能,服务民生,报效国家。



请看发言完整版
扫描二维码

不忘初心 追求卓越 引领世界科学发展

北京市人大代表,北京生命科学研究所副所长,中国科学院院士 邵峰

做科研要胸怀祖国、不负时代。我们科技工作者,以及奋斗在社会各行各业的同仁都会感同身受,感恩伟大祖国、伟大时代带来的前所未有的发展空间和成就事业的机遇。作为在改革开放后和平繁荣的大环境下成长起来的新时代科技工作者,尽快把我国建设成为创新型科技强国、为世界科学发展和人类文明进步作出应有贡献的时代责任,已经落到了我们的肩上,成为我们的使命。我们这一代科技工作者需要,也应该具备领跑世界的眼界,对自己更高标准、更严格要求,埋头苦干、潜心钻研,为中国科学引领世界科学发展作出贡献。做科研要不忘初心、坚守本真。作

为一名无党派人士和科技工作者,我的初心就是与党同心同德,追求卓越,弘扬科学精神,努力推动中国科技的进步。我不断提醒和要求自己:坚持原始创新,做突破前人的研究。科学的卓越就体现在它的创新性上,要多做原创性研究,少做跟踪性研究,敢于质疑、敢于突破已有的理论框架,通过自己潜心思考,找到解决科学难题的新办法。拒绝学术泡沫,做真正解决问题的研究。基础科学研究不应该只是追求和满足于在所谓高影响因子的杂志上发表学术文章,而应该经常拷问自己,研究成果是否真正解决了某个科学难题,是否对相关科学问题的理解产生推动作用,

是否对同行们有所启发,真正用研究成果造福国家和社会。不断挑战自我,做瞄准世界最前沿的研究。只有敢于走出自己的舒适区,才能走在科学的最前沿,才会取得真正卓越的成果。警惕内心虚荣,做“十年磨一剑”的研究。别人的关注认可不应该成为我们做科研的目标和动力,我们应该学会享受寂寞、冷清,抵制各种诱惑。



请看发言完整版
扫描二维码

砥砺前行 初心如一

电子科技大学材料与能源学院副院长,四川省妇联副主席 刘明侦

我是一名“90后”,11年前到英国留学,对外面的世界充满好奇和憧憬。刚到英国学习生活时,感受到它对历史文化的传承、对科技创新的执着、对契约精神的坚守。但随着时间推移,我对国外的发展有了更全面深刻的理解,能够更加客观理性地看待国内外的差别。2016年,我回到祖国,随之而来的是震撼和感动:祖国的发展像飞速转动的车轮,从基础设施建设到教育医疗投入,从高铁网络覆盖到5G技术突破,从社交网络到移动支付,祖国发生了翻天覆地的变化,甚至在不少方面已经超过了西方发达国家。在这样一个新时代,我从心底感受到祖国的召唤,只有在自己土

生土长的大地上,才能更好地实现自身的价值。回国3年多时间里,切身感受到国家对青年人才不遗余力的支持,得到了前所未有的锻炼。我们这代人成长在祖国的繁荣与和平时期,拥有更广阔的平台和机会与世界同行对话,更应担负起我们应有的时代责任,在祖国最需要的地方、最急需创新的领域建功立业。今年4月,我有幸参加中央统战部组织的党外院士与留学人员国情考察服务团,有机会踏上“家家有红军、户户有烈士、山山埋忠骨、岭岭有丰碑”的安徽金寨县。在与服务团里无党派前辈们朝夕相处的时间里,作为团里年纪最小的团

员,我从他们身上看到了对事业坚定不移的追求和执着:作为科学家一生只做一件事并做到极致,作为无党派人士不计回报、只为国是建言。我们是幸运的,生逢其时,恰逢盛世。在新中国即将迎来70华诞的日子里,在实现“两个一百年”奋斗目标的历史进程中,我们年轻一代无党派人士要加緊步伐,努力成长为祖国事业发展的栋梁之才!



请看发言完整版
扫描二维码